
XXXI. évfolyam. 10. szám. 1898. márczius 6.

Klótitetósi dij: Egész évre 5 írt, 
negyed évre I írt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr. 

linletméujek jutányosán számíttatnak. — Nyílttéri közlemény 
soronként 3<t kr.

Uélyegdij minden beigtatás után 30 kr.

KECSKEMÉT^LAPOK
>t dij: Egész évre 5 írt, fél évre 2 írt 50 kr.. .. .. ... Szerkesztős^: V . Klapka átcza 162.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény iniexeudo 

Kiadóhivatal: III. Jókai-útcza 186 Telefon sz 81 
hová az elölzetések. hirdetmények és a lap szétküldésére toualkozó 

felszólalások intézendök.

Politikai és társadalmi hetilap.
Megjelelt minden vasárnap.

Városháza, Iskola és Templom.
ii.

Előbbi czikkemben általánosságban 
elismeréssel szólottám a Városházákról, 
és Iskolákról, mint főtényezőkről arra, 
hogy fejlődjék egészséges nemzedék. Har­
madik főtényező a Templom, a tiszta er­
kölcsök ápolója. Hát erről mit mondjak? 
Egyelőre annyit, hogy tulajdonkép ez 
volna az első, a legfőbb és a legrégibb 
népnevelő intézmény széles e világon, 
mert a vallás oltára megelőzött minden 
államintézményeket és túl is fogja élni 
azokat! Ep ezért első helyen kellett volna 
szólamán a templomról

l)e mégis ütközzék meg senki,
még az oltárM^ Urai és szolgái se azon, 
hogy én czikkem czinjezésében és mene­
tében a templomot harmadik helyen ne­
vezem. Követem a rhetorika fogását s 
előbb a kisebbekről szólva, „Ntinc venio 
ad fortissimum4, . . . mit a mi városunk 
legbőségösebb és legkedveltebb vezérszó­
noka, — tiltakozván az idegön szavak 
használata ellen — magyarul bizonynyal 
ekként fejezne ki: „Végén csattan az 
ostor.44 Igaza van!

A Tiszteletes urakat pedig felkérem, 
hogy ne vegyék határsértésnek, ha az ő 
főmunkaterükre lépve, a templomról egy 
laikus beszél, mert hát a templom, még 
ha csak mellette járunk is, édes mind­
nyájunké. A templomba nem igen járó 
t. müveit osztály pedig szíveskedjék sze­
meit most ez egyszer arra a nagy épü­
letre emelni s megszívlelni azt, a mit én 
arról ez alkalommal elmondandó vagyok. 
Igaz, hogy itt-ott kissé kemény beszéd 
lészen ez!

Mein akarok kegyes arczczal prédi­
kálni. Ehhez nem értek. Nem is ide való. 
Sőt azt is tudom, hogy szavam még most 
kiáltó szó a pusztában. De mindegy ! ha 
én az erkölcsi világrend fentartó ténye­
zőit komolyan keresem, első helyen ma is 
a templom előtt kell megállanom és meg­
hajolnom ! Es ime, ha kérdezem : betölt- 
hetik-é magasztos rendeltetésüket manap­
ság a templomok, legfőbb tényezők-e 
abban, hogy képződjék erkölcsökben 
egészséges nemzedék ? e kérdésre — saj­
nos — nemmel kell felelnem. Es miért? 
Épen erre akarok reámutatni az aláb­
biakban.

Mi a templom? A földiekkel meg 
nem elégedő emberi lélek Istenhez való 
vágyódásának monumentális jelvénye. 
„Az az épület — mondja Tisza K. — 
a melynek ajtaja senki személyes kultu­
szának meg nem nyitható; a templom ol­
tára előtt boruljanak le még a királyok is, 
de az oltár ezt nem teheti egy halandó 
előtt sem.* Ez az az épület — mondja 
Jókai — a melybe ha belép ajhalandó, 
érzi, hogy „egy cseppje az isteni irga­
lomnak hamarabb üdvözít, mint egy ten­
gere az emberi bölcsességnek !“

Hanem hát „Fúj a szél és annak zú­
gását hallod, de nem tudod honnét jő és 
kova megyen* eiről hallottam én egykor, 
pünkösd ünnepén, tanulságos oktatást 
egy lelkiatyától. Fúj a kor szelleme is 
— mondá — és ezt a kor felvilágoso­
dásának nevezik, a mely az úgynevezett 
művelt osztályt kifújta a templomokból. 
Lehet! Mert valóban, ha az úgynevezett 
müveitek társaságában a felfordult világ­
tól, az erkölcsök sülyedéséről foly a tár­
salgás és panasz, rendszerint a templom 
és a vallás is szóba kerül, sőt mulasz­
tással vádoltatik s mégis ha egy „páter­
kán is magunk közé kaparithatunk, félig 
tréfás, félig komoly hangon füle halla­
tára erős zúgással zendül meg ajakiakon 
a kornak, a felvilágosodásnak szele: „Eh, 
mit, templom! kiment ez már a divat­
ból ; ma már minden művelt úri ember­
nek saját vallása van; a templom a jár- 
szalagra szoktatott néposztálynak való; 
minek menjünk mi oda, hol a józan ész­
szel, a kor szellemével össze nem egyez­
tethető, a mai kotba nem való elavult 
dolgokról s a hajdani szál az szigorú 
morálról prédikálnak!?4

íme igy fúj a kor szelleme! Egyszer 
aztán megkérdeztem egy ilyen könnye­
dén ítélkező korszerű úri barátomat : 
„Ugyan mikor voltál te a templomban?" 
Rögtön kivágta a dicsekvő választ: „hát 
biz én gyermekkorom óta csak mellette 
járok!44.. Elég! Így hát valóban jól 
ismered és alaposan tudod, mit prédikál 
az a vaskalapos pap abban a tem­
plomban . . . ?

Bizony pedig különösen nekünk ma­
gyaroknak. a mi értelmiségünknek, soha 
sem volna szabad megfeledkeznünk a 
a magyar nép azon sajátos jellegéről, 
hogy az soha sem volt hajlandó sem 
atheismusra, sem vallásos rajongásra, 
legkevésbbé pedig képmutató kegyeske­
désre, habár lelkiiletében s jellemében 
a józan valláserkölcsi érzéknek erős vo­
nása mindenha felismerhető. Azonban a 
népnek mégis mindenben példa kell, a jóban 
és nemesben pedig leginkább! Ha tehát 
megkívánjuk — pedig hangosan köve­
teljük — hogy a templomok legyenek 
őrállói és épitői a közerkölcsöknek: ám 
vezessük be mi, az értelmiség, a népet 
a templomba, ebben is járjunk jó példá­
val előtte; ne rontsuk meg ünnepeit, ne 
szombatra és szombatéjeire rendezzünk 
mindenféle mulatságot, azzal a nyílt meg­
indokolással, hogy majd kialhatjuk ma­
gunkat vasárnap délig! A nép is hall, 
lát, figyel és okoskodik s ha hétről-hétre 
sőt évről-évre látja, hogy az urak padjai 
üresek a templomban, levonja a logikus 
következtetést: „Hiszen ha az urak el 
lehetnek templom nélkül, minek mennénk 
oda mi is; ha az araknak nem kell val­
lás, (a nép a vallást a templomtól nem 
tudja elkülöníteni) mi is meglehetünk nél­
küle !u ...

Vigyázzunk ! Ez az okoskodás erősen 
szítja a népnél az osztálykülönbség és 
osztálygyűlölet tilzét és bizonynyal immár 
nem csekély része van abban, hogy az 
erkölcseiben magára hagyott, az isteni 
törvényektől elfordult nép a socialismus. 
communismus és nihilisinus felé hajol s 
ennek az új bálványnak áldozik. ha kell, 
vérével és életével is!

Nem igy volt ez hajdan, nem igy 
gondolkoztak és cselekedtek eleink Mikor 
a haza alkotmánya és a lelkiismeret sza­
badsága veszélyben forgott, a nép urai 
és vezetői, kik azzal a szent zászlóval, 
melyen ,,Istenért és Hazáért* ! volt a 
jelszó, dúló csatába vitték a hű népet, 
a pihenő napokban a templomokba is 
maguk vezették azt. —- oda. hol fejet lelem 
és alattvaló, földesúr és jobbágy, tudós 
és tudatlan, nemes és paraszt, gazdag és 
szegény mind együtt énekelték: „Erős 
várunk nekünk az Isten. Te benned bíz­
tunk eleitől fogva!4 — Tuzséron — ma 
már ez is socialista fészek — mikor 
Lónyay Menyhért volt a nép ura. atyja, 
jóltevője és vezetője, nyár idején az ott 
töltött két hónap alatt, az úri család le­
hetőleg minden vasárnap elment a tem­
plomba, mert mondotta Lónyay: „hadd 
tudja és lássa az én népem, hogy nekünk 
uraknak ts épült a templom s nekünk is 
szükségünk van az Isten igéjére.** Nem is 
volt ott akkor panasz. Az úr jó példá­
val vezette munkára és imára a népet, 
ez pedig buzgón követte, tisztelte és sze­
rette az ő jó urát.

Felvidéken a 16-ik és 17-ik század­
beli artikuláris templomokban ma is ott 
vannak az akkori úri családok czimerei- 
vel diszitett ülőhelyek — porosán, pók­
hálósán. keshedt függönyök mögé rej­
tőzve, hónapról-hónapra üresen. . . ,A kor 
szelleme, a felvilágosodás szele elfújta a 
mai urak nagy részének templomi buz- 
góságát és sok. mint sebesen zúgó szél­
nek zendülése, képmutatónak vagy kis­
korú elmaradottnak kiálltja azt a „mű­
velt44 embert, a ki a templomról még 
ma is komolyan beszél, vagy épen tem­
plomba jár.

A nagy Bismark, megbotránkozva kor 
és kartársainak vallástalanságán, 1884- 
ben a birodalmi nagy gyűlésen ekként 
nyilatkozott: „Hogyan élhet valaki egy 
kinyilatkoztatott vallásba— Istenbe vetett 
hit nélkül, a ki a jót akarja; egy ma­
gasabb biró, egy jövendő élet hite nél­
kül hogyan él valaki rendezett életet, 
hogyan teszi meg kötelességét s hagyja 
meg kinek-kinek a magáét : igazán meg 
nem foghatom ! 11a nem volnék annyira 
keresztény: egy óráig sem maradnék ál­
lásomon. Ha nem számítanék Istenemre: 
semmit sem adnék a földi urakra! Volna 
miből megélnem s elég előkelő lehetnék 
amúgy is. Miért erőltessem meg magamat 
s szakadatlan miért dolgozzam itt e föl­
dön, miért szerezzek magamnak kelle- 
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illetlenségeket, ha nem érzem, hogy Isten 
akaratja szerint kötelességemet teljesítem. 
11a nem hinnék isteni gondviselésben, 
mely nemzetemnek jó és nagy hivatást 
rendelt: azonnal abba hagynám a diplo­
mataüzletet, vagy bele sem kezdtem 
volna. Rendjelek, czimek engem nem 
vonzanak. Azt a szívósságot, melyet 
annyi abszurditással szemben, annyi év 
óta kifejtettem, csak szilárd hitemből 
meritém. Vegyétek el e hitemet es elvet­
tétek a hazámat! Ha nem volnék olyan 
szigorú hitű keresztény, ha nem volna 
meg bennem a religió ingathatlan alapja: 
ilyen kanczellárt soha sem kaptak volna 
önök bennem. Mutassanak nekem egy utó­
dót hasonló alappal s én azonnal távo­
zom. L)e én csupa pogányák közt élek! 
Nem akarok én e vallomással proselytá- 
kat csinálni, de szükséget érzem, hogy 
hitemet bevalljam."

A szentesi polgármester a múlt év vé­
gén rendeletet adott ki a városi tisztikar 
részére, a melynek főbb pontjai ezek : 
„Régi tapasztalatom, hogy a városi tiszti­
kar tagjai a templomokat csak kivétele­
sen látogatják, amiből csak azt kell kö­
vetkeztetnem. hogy vallásos érzelmeik 
többé-kevésbé eltompultak, holott pedig 
elöljárói tisztükből kifolyólag, mint min­
denütt a jóban, úgy itt is nemes példá- 
jókkal elöljárniok illenék. I tasitom . . . 
tagjait, hogy mindenki vallásának vasár- 
és ünnepnapjain liittelekezetének templo­
mát szorgalmasan látogassa és . . . ez 
úton is igyekezzék a gondjaira bízott 
társadalom lelki világára jótékonyan 
hatni . . . Senkinek lelkiismereti szabad­
ságára kényszert gyakorolni nem akarok, 
hanem igenis óhajtom, hogy a vallás­
nak . . . lelki szükségét érezze és azt a 
nyilvános istentiszteletnek kultusza által nyil­
vánítsa is. hogy e téren is közönségünknek 
példaadója legyen . . . Nem késem ki­
jelenteni, hogy kérő szavaim a jól nevelt- 
séghez és műveltséghez vannak intézve : 
igyekezetemnek kicsinylését vagy semmibe­
vételét az egészséges erkölcsi felfogás lazu­
lásának tekintem ... a templomoknak 
ünnep- és vasárnapokon látogatása ideje 
alatt a hivatalos tevékenység szünetel . . .4 
Ez is az idők jele !

Akarjuk-e hát, hogy fejlődjék erköl­
csökben erős nemzedék? Ha igen: ne 
feledjük, hogy a nagy néposztálynak egyet­
lenegy igaz és örök közmüvelödesi helye a 
templom, hol hat napi fárasztó munka 
után az édes pihenéssel együtt lelki tápot 
merít, hálát ad. bizodalommal könyörög, 
nemes tettekre lelkesül, erkölcsi oktatást 
nver s az isteni és emberi törvények tisz­
teletére tanittatik! . . . Óvjuk, vezessük a 
népet, hogy ki ne fája a kor szelleme!

A m döntsétek le a városok és falvak 
tornyait, zárjátok be a templomokat 
csak nehány évre: épithettek aztán a 
törvényhozásnak milliókba kerülő palo­
tát: némuljon el az Isten igéjének hir­
detése csak rövid időre: alkothattok aztán 
törvényeket naponta kötetszámra; enged­
jétek a nép szivéből s leikéből hihalni, 
a két legfőbb törvényt: „Szeressed és 
féljed Istenedet, szeressed embertársadat4, 
ám. lássátok aztán, hogy mivé fajul, 
hova „józanodik és világosodik* a nép!

Jó példa kell a népnek! Urak, tör­
vényhozók. birák. tisztviselők minden 
rendű és rangú előkelői és urai a népnek, 
ne csak igazgassátok és Ítéljétek a népet. 

ne csupán dolgoztassátok azt, hanem 
énekeljetek is imádkozzatok és azzal együtt: 
Kövessük a bölcs és jóságos Király ma­
gasztos példáját, ki előtt többször nyíl­
nak meg a templomok ajtai, mint sok 
„müveitek4 előtt.

így értem, igy magyarázom s igy 
hiszem én megvalósulhatnak azt a ne­
mes óhajtást, melyet városunk t. főor­
vosa ..Egyet mást egészségügyünkről44 Írott 
czikkében ekként fejezett ki: tiszta le­
vegőt az emberi tüdőnek, világosságot 
az emberi léleknek és tiszta erkölcsöt az 
emberi szívnek, hogy fejlődjék testben 
és lélekben egészséges nemzedék.

S midőn erősen hangoztatom a vá­
rosháza és iskolák nagy hivatását, mégis, 
a közerkölesiség nagy horderejére gon­
dolva, e/s" helyen hajlok meg hódolattal 
azon szent misszió előtt, a melyre a 
templomok rendelvék és hivatvák.

Tehát: Templom, Iskola és Városháza !

Borderó.

Emlékbméd Lestár Péter felett.
Irta: Ifj. Bagi László.

Hol tavaszon gyengéd, gondos kéz 
ültet kinyiló virágot, napfény, enyelgő 
szellő hirdeti a csodás nagy természet 
feltámadását, de a tenyészet csak a köny- 
nyező szem és szoruló szív csalékony 
elaltatója s a látszat derűs képével felénk 
mosolygó tenyészetnek megfordított Janus- 
képe enyészet nevet visel: im e helyre 
kell már kivándorolni annak, aki közöt­
tünk a mi városunkat határtalanul szerető 
s derültebb óráiban reánk gyengéden 
mosolygó volt polgármesterünk szelid 
alakját hiányozni látja s e földi nyugvó 
helyét kegyelettel meglátogatni óhajtja 
és ezáltal nemcsak földi poraihoz, hanem 
szelleméhez is közelebb jutni vél.

Itt, e halomnál érezzük igazán, hogy 
mig vér buzog és érzés honol az em 
berek szivében, az életnek a halált gyá­
szolnia kell, mert a könnyező szem és 
szoruló szív a részvevő és megemlékező 
halandó sorsa marad, s ez a könny és 
részvét valóban megilleti Lestár Pétert, 
de e helyen igazán érezzük azt is, hogy 
az a könny és részvét nem lehet egyedüli 
osztályrésze neki.

Az Ő sirja is oly kicsiny ugyan, 
mint rajta kívül sok ezeré, de mégis 
különbözik, mert annak sötétéből dicső­
ség fénye árad, s mert az ő sirja fölé 
nem kellene nevet Írni, hanem csak 
ezeket függeszteni: „Ezen a helyen a 
halál egy mások javának szentelt élettel 
találkozott.4

Ezeket nem feledve, habár jól tudjuk 
ősapánktól, hogy mind valóban „por és 
hamu vagyunk4 s hiába vernénk vas­
vesszővel a temetőt is: „mért, hogy nem 
kedvez semmi szépnek, jónak4, — habár 
még tudjuk azt is, hogy legyen bár a 
temetés akármi diszes és nagy, a gyá­
szoló és tisztességtevő közönség nyom­
dokában a közöny és feledés szürke 
alakja tör előre: mégsem csalódunk, mi­
dőn erős a mi hitünk s a mi bizalmunk 
abban, hogy ez a szellem a koporsóban 
feledve nem maradhat, mert kitör onnan, 
s erős a mi hitünk, bizalmunk abban, 
hogy ezen a helyen a végső ítélet har- 
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Rónájával felébresztő angyal számára . . . 
csupán a „por és hamu" marad.

*

Az a szép piros hajnali sugár, mely 
a kecskeméti almát bibor színűre festi, 
az a melegitő napfény, mely annak bel­
sejébe édességet és zamatot önt, a mi 
sivár homokvidékünk ezen jóltevő men­
tője még más hevülést is akarva oszto­
gatni : az önté az ő szivébe is azt a 
nemes lelkesedést, melynél szebben még 
kecskeméti embernek a szülőföldhöz való 
ragaszkodása nem nyilvánult, s az az 
égi fény e város történetében kevésszer 
talált szerencsésebb napra, mint az volt, 
melyen e város Lestár Pétert szülöttének 
nevezhette.

Mondják: az idő eljő, s az idő meg­
teremti a maga embereit; de ez az idő 
csak abból teremt, ami előtte áll, s a 
valóban küldetésszerű szellem sietteti az 
idők haladását.

E városnak sem kellett örökre azon 
alacsony helyen maradnia, hová törté­
netének számos rémlapja őt helyezte és 
ez által fejlődését megakadályozta; az 
elérkezett kedvezőbb idők szele haladá­
sának duzzadt vitorlákat adott, de a ha­
jónak élesszemű kormányosra is szüksége 
volt, hogy a haladással az elsülyesztő 
örvényeket biztosan kikerülje.

Mi volt e város még csak e század 
elején is, midőn egy tavaszi fergeteg 
1819. évi ápril 2-án este félk’lencz után 
1600 többnyire nádas ház födelének egekre 
csapkodó lángjában törődhetett, hogy 
aztán az elhamvadt házak helyében még 
újra is majd csaknem ugyanannyi nádas 
épület emelkedjék; mi volt <• város 
azelőtt, midőn csak egyetlen pestises 
járvány 1739 — 1740-ben lakosainak egy- 
harmadrészét elseperte, s ezzel a város 
amúgy is néptelen roppant határát csak­
nem kiholttá tette és még előbb, midőn 
útezáin ráczok. törökök, s egész vidékén 
tatárok ölték, égették a magyart; mi 
volt e város egészen az újabb időkig, 
midőn a homokterületeket a lakosságra 
rá kellett erőszakolni, hogy a vidéket 
elborító homoktengernek védő erdőkkel 
gátat vessen s midőn még nem akart 
senki tudni róla, hogy neki ilyen átok­
kal miveit birtoka is legyen?!

Mit ért a homok, ez az isten átka, 
mely elboritáa kenyeret adó földet, s magát 
a várost is eltemetéssel fenyegette ! Hol 
volt az anyagi tehetősség, mely a mű­
veltség, gyors közlekedés, eszélyes köz­
gazdasági politika nyomában jár, s mely 
ezen elátkozott területeknek jobb jövőt 
jósolt!

Előbb az <kko8 védő erdőnek meg 
kellett fognia a tova rohanó földet, hogy 
aztán áldássá legyen, s az elérkező időnek 
meg kellett hoznia a műveltséget, a kor 
haladását és a jóakaró gondoskodást, 
szerencsét is a szerencsétlenségben, midőn 
az egész ország a homoki szőlőmivelésre 
vetette szemét, s a homok az lett, a 
minek Hornyik János látnoki szemmel 
már előbb nevezte: Kecskemétnek kin­
csesbányája.

De hogyan? Mikép? Ki volt a bá­
nyász, aki mindennek utat szabott, aki 
az irányt éles szemével megjelölte, aki 
keblében hordta a varázserejű talizmánt, 
a műveltséget, haladásra törést és a jó­
akaró gondoskodást, mely a homokvidék 
elátkozott országát új, szebb életre hívta!!
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Ezekre a kérdésekre Lestár Péter 

élettörténete ad feleletet.
Oroszi és bori Lestár Péter született 

ISI9. évi január 18-án Kecskeméten; 
a Hont megyéből régebben ide költő 
zött Lestár-családból származott, s atyja 
Lestár Sándor és édesanyja Nagy Er­
zsébet volt.

Iskoláit helyben, a jogot pedig Po­
zsonyban végezte, s 1842-ben ügyvédi 
vizsgát tett. Mint nemzetőr az 1847/8-ik 
évi 20. t.-cz. értelmében összeiratván, a 
IV-ik század főhadnagyának választotta, 
majd az 1848. évi augusztus 20-án ki­
bocsátott miniszterelnöki rendelet alapján 
kiállított 318 emberből álló gyalog ön­
kéntes század főhadnagya lett, s Pá- 
kozdnál századával csatlakozott a Guyon 
Richard őrnagy vezénylete alatti második 
zászlóaljhoz.

Jelasich előhadának megállításában 
a kecskeméti önkéntes századnak mind­
járt része volt, s a támadást Mannswörth 
megrohanásánál és bevételénél ezen szá­
zad kezdte meg, hol a faluban szurony­
szegezve és hősi elszántsággal nyomult 
előre s bár közülök többen megsebesül­
tek és elestek, az ellenség számos halot­
tat és sebesültet hagyván vissza, rendet­
lenül meghátrált a fiatal harczosok elöl.

E bátor szabadcsapatból alakult Jab- 
lonieznál a híres 71-ik zászlóalj, melyről 
„Hiador* oly ’zivbe markolóan Írja til­
tott költeményében :

„Megnyeré a harczot a magyar kéz, 
A kis csapat együtt helyén vala, 
Egyik fele élteié hazáját, 
Másik fele a honért ineghala.*
A zászlóaljnak a mannswörthi csata 

után Nagy-Szombatban útczai harczot kel­
lett vívnia, s kecskeméti 318 emberből 
alakult század a csatában egészen szét- 
szóratott, s csak később szállingózott 
vissza annak megmaradt része a zászló­
aljhoz, mely aztán Gyallára húzódott 
vissza. Kemény csatákat vívott még Köp­
ésén, Nádaska, Gyalla és Nyárasdnál, s 
hosszú ideig védte és bevehetienné is 
tette a komáromi Csillag-várat. E zászló­
alj volt kirendelve 6 ágyúval az osztrák 
szállitógőzös elfoglalására, s azt Gönyő- 
nél légbe is röpítette.

Hogy Lestár Péter eme harczokban 
mikép vett részt, mutatja, hogy már 
Guyon parancsnok ló századosnak léptette 
elő, s később vitézség! érdemrenddel di- 
szittetett fel; hogy pedig mily buzgalom­
mal és ügyesen járt el, mutatja az, hogy 
Komáromból minden perczben életével 
játszva, külön megbízatással a zárvonalon 
át ellenséges hadak között Debreczenbe 
tudott jutni, majd onnét képes volt a 
vele küldött nagy összegű pénzt hosszas 
viszontagságok után Komáromba bevinni.

Nagy elszántságát, lelki erejét és ki­
tartását, melynek később annyi hasznát 
vettük, mutatja az, hogy Komáromnál 
azon tisztek között volt, kik a vár fel­
adása ellen szavaztak. Öreg korában sem 
hagyta el ez a bátor honvéd-létek, mert 
magam láttam, midőn a piacztéren a ka­
tonasággal dulakodó antiszemita tömeg 
közé berontott, hogy egy szurony által 
okozott sebtől vérző embert a tömegből 
kivezessen.

Tulajdonkép pedig a zajos élethez nem 
volt kedve; csendes és nyájas kedélye 
inkább a hivatalszobákba vezette; itt 
azonban önálló, erős Ítélő képessége, ta-

pasztaltsága, mely egész életbölcseség 
volt, szellemes, ötletes észjárása és igen 
jeles szónoki képessége a vezérlő szerepre 
képesítette.

Mint annyi sokan, a fiatal kor he- 
vüléseit ő is leküzdve, az abból vont 
tanulságokat életbölcsessége javára for­
dította. s midőn már különben sem le­
hetett a szabadság eszméjéért karddal 
küzdeni, a czél elérése végett annak 
gyakorlati eszközeit kereste, s a harcz- 
mezőt a közgazdasági küzdelem porond­
jával cserélte fel.

Éles szemével mélyebben és gyor­
sabban oda látott, ahol a nemzet szá­
mára a jövő halvány képe derengeni 
kezdett, s ő annak minden csillagát Kecs­
kemétre ragasztani szerette volna, mert 
szülővárosát hazája után legjobban sze­
rette.

így alapította a ,,Kecskeméti Taka­
rékpénztár-Egyesületet*, majd a „Kecs­
keméti Gazdasági Gőzmalmot*, melyeknek 
több éven át igazgatósági elnöke volt.

E jeles tulajdonságaiért ültette őt a 
kecskeméti közvélemény 1880 bán a vá­
ros polgármesteri székébe, hol azonban 
nem az ülés kényelmét kereste, hanem 
a pihenés és diszelgés helyett a küzdel­
met és nyugtalan életet, erőt és hatalmat, 
hogy azzal az új idők előtt a nyikorgó 
zártkapukat sarkaiból kiemelje.

Nagy népszerűségével a bizottsági 
közgyűlést áldozatok megszavazására 
birta, s ezzel a város pénzügyeit sikerült 
rendbe hoznia, hogy aztán az igy nyert 
erővel a város sok és nagy jelentőségű 
intézményét és vívmányát keresztülvihe­
tővé tegye.

A homokban rejlő kincses bányát is 
ő kezdte és tudta igazán kihasználni, 
midőn a homoki szőlőinivelés czéljára 
apró részletekben hosszú idejű törlesz­
tésre a város által soha nem használt 
és nem hasznosítható területeket osztatott 
ki, ez által az államnak adóalapot, a 
népnek keresetforrást, s városának új 
tőkéket és jövedelmeket adott, melyekre 
kölcsöneinek pénzügyi tervét alapíthatta, 
s melyek által a város újabbkori roha­
mos haladása számára az eddig zárt 
kapuk az egész vonalon megnyitottak.

Nem feladatom e helyen az alatta 
elért vívmányokkal részletesen foglal­
kozni. Az új városháza közgyűlési ter­
mének közelebb tartott felavatási ünne­
pélye alkalmával nagyméltóságú Beniczky 
Ferencz főispán úr megnyitó beszédében 
az ő érdemeiről megemlékezve, részlete­
sen kimutatta a polgármestersége idején 
létesített alkotásokat, melyek harmadfél 
millió költséget vettek igénybe, mihez 
még azon további egy millió is hozzá­
számítható, mely az általa kezdeménye­
zett, de már csak az ő halála után léte­
sült vívmányokra adatott ki.

E számok mellett elég csupán azt 
tudnunk, hogy az ő munkásságának kö­
szönhetjük első sorban azt a számos in­
tézményt, melyben a város újabbkori 
gyors haladása kifejezésre talált, s melyek 
között volt a városi téglagyár, műkerti 
nyári helyiség, vásári-útczai kövezet, szék­
tói nyári fürdő, második és harmadik 
kerületi iskola, polgári leányiskola, állami 
főreáliskola, közvágóhíd, csongrádi- és 
budai-nagy-útczai, valamint piacztéri kö­
vezetek. továbbá a Rudolf lovassági és 
gyalogsági laktanyák, katonai csapatkór-

ház. piacztéri kisajátítások, kecskémét— 
fülöpszállási és kecskémét- tiszaúghi va- 
sútak, ártézi kút, városi szőlőtelep, városi 
zálogház, javadalmi hivatal, városi zene­
iskola. állami szőlőtelep, földmives iskola, 
új városháza, városi színház, és a villa­
mos világítás is.

E nagy alkotásokat a nélkül vitte 
keresztül, hogy a közgyűléstől előszói­
kért igen mérsékelt házi és iskolai adón 
kiviil bármikor is újabb áldozatokat kért 
vagy felhasznált volna, mert egész eljá­
rásának alapja mindig az volt, hogy a 
vívmányokat a polgárok terheltetése nél­
kül vigye keresztül. Törekvése mindig 
oda irányult, hogy a tetemes városi va­
gyont lehető legjobban kihasználja, s e 
téren az ő éles szeme mindig megtudta 
találni a helyes és biztos irányokat.

Élettapasztalata által a közigazgatásba 
bölcseséget öntött, szelleme által pedig 
letudta győzni azoknak sokszor igen erős 
ellenvetéseit, kik terveinek sikerében nem 
bíztak, s nem egyszer vetette oda, hogy 
már régebben is ugyanazon aggályokat 
hangoztatták, s ha reájuk hallgatott volna, 
semmink se lenne.

Elve volt, hogy a soczialis bajok or­
vossága a hosszú törlesztésen föld kiosztás, 
s az ingyenes kiterjedt népoktatás. Isko­
láinkra büszke is volt, s ezért mondotta 
a 80-as évek elején a magyar irók és 
művészek itt időző társaságának: „Ha 
magunk viskókban lakunk is, iskoláin­
kat palotákban helyezzük el. Ebben a 
város és a felekezetek versenyeznek egy­
mással, s ezek az első szent helyek templo­
maink után.*

Még betegeskedése idején is örömét 
találta, ha a kicsinyek közt megjelenhe­
tett s a milleniumi ünnepélyek elmulasz­
tásáért kárpótolva találta magát csupán 
az által, hogy legalább a polgári leány­
iskola ünnepélyén jelen lehetett.

Ötletei, szellemes tréfái, mig egészsége 
volt, minden társaságban kedveltté tették, 
s kitartását, erélyét és az eszmékhez való 
szívós ragaszkodást a végsőig megtar­
totta. Tiszta jelleme, s érdemei nemcsak 
az egész városban keltettek elismerést, 
hanem a legmagasabb fejedelmi kegy a 
királyi tanácsosi czimmel és később a 
vaskorona-renddel is kitüntette.

Magas kort ért el. bár az utóbbi idők­
ben sokszor betegeskedett, mi azonban 
már inkább az öreg korral járó g\ enge- 
ség volt, s igy is csodálni lehetett, hogy 
a kicsiny és vézna termetű öreg mi kép 
birta 79-ik évét betölteni.

Halála épen azért, mert sokszor be­
tegeskedett. váratlanul következeit be 
1896. évi május hónap 31-én. Egyik 
helybeli lap azt irta róla: „Boldog halála 
volt, mert Istenének, hazájának és váro­
sának áldozva életét, késő öregségben, 
minden szenvedés nélkül szenderült át a 
jobb létre.44 A gyászoló család hozzájá­
rulásával junius hó 1-én délben harang­
zúgás mellett kisérte a család és a városi 
tisztikar, holttestét a városi székházba, 
hol a közgyűlési teremben helyeztetett 
ravatalra, melyet a résztvevő hatóságok 
és egyesek koszorúi teljesen elleptek.

A temetés június 2-án nagy részvét 
mellett folyt le, s a városi tisztviselői kar, 
élén Beniczky Ferencz főispánnal a tör­
vényhatósági bizottság, városunk minden 
hatósága, egyesülete, testületé, az iskolák 
tanári kara és ezeknek ifjúsága testüle-
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tileg, zászlók alatt jelent meg, s a szom­
szédos Nagy-Kőrös és Félegyháza váro­
sok küldöttségileg képviseltették magu­
kat, s mi, a most jelenlevők, kik csaknem 
mindnyájan részt vettünk a temetésen, 
tanúságot tehetünk róla, hogy oly érzés 
fogta el sziveinket, mintha valósággal 
atyánkat vesztettük volna el.

Most a budai úti temető sírboltjában 
aluszsza örök álmát, s bizonyára késik és 
nem múlik az az emlék, mely nélkül 
eljönne az idő, hogy elmondhatnék Cso­
konaival :

„Hempelyge roppant lélek apró
Tested erébe...................................

Még is becsetlen puszta bogács fedi. 
Hadház homokján szent tetemid helyét.*

*
Ha száz évig élt volna, addig is 

minden gondolata e város haladására lett 
volna szentelve. De én azt állítom, hogy 
ennél ő sokkal tovább él, mert szellemét 
porhüvelyének helyén ne keressük. Ki­
tört az onnan, s itt él közöttünk. Vezeti 
gondolatainkat és tetteinket, mint ahogy 
a mester szelleme él tanítványai kebe­
lében, s valahányszor a haladásnak egy- 
egy gondolata hatja át bensőnket, bizo­
nyosak lehetünk, hogy mindannyiszor 
városunk haladásáért remegő szelleme 
suhan át fejünk fölött, s abban a dics­
sugárban, mely vívmányainkat — a mi 
szemünkben — átövezi, az ő lelkének 
derííje mindig ott van.

Hogy pedig alioz a mi örvendő lel­
künk is csatlakozhat, azt az ő nemes, 
törekvő, hajthatatlan erélyének. fárad- 
hatlan munkásságának, szerencsés kézzel 
szabott útirányának és páratlan sikerei­
nek köszönhetjük.

Azért joggal mondottam én róla te­
metése alkalmával tartott beszédemben:

^Nem halt meg ő véres, fegyveres 
csatában, — bár ott is szembe nézett a 
halállal. — de végig küzdötte az élet 
harezait; végig küzdötte dicsőséggel és . . . 
győzelmesen, mert az ügy győzött, a 
melyért harczolt, s ott esett el az élet 
dicső, nemes küzdelmében, s miként a 
költő mondja: j

.............. hamvadó szemekkel
Tanúja volt még a diadalnak . . .*

Politikai szemle.
O Felsége a király. Budapesten tartóz­

kodott. A királyi palotában udvari bált is 
adott, az udvari ebédek napirenden voltak.

A képviselőház letárgyalta a földmive- 
lé.«i., a vallás- és közokt.-ügvi az igazságügyi 
és a honvédelmi minisztérium költségvetését. 
Darányi Ignácz felszólalásai, de különösen a 
megszavazott összegek minden ékesszólásnál 
fényesebben igazolják, hogy a kormány az 
ország gazdasági érdekeit szivén viseli és 
tóle telbetőleg ápolja, még pedig a gazdasági 
ágak mindegyikét.

A földmiveiésiigyi vitát élénkítették a 
Szabolcs megyében kittirt szoczialista-zavar 
gások. Lelketlen izgatok, kik a szegény nép 
tői mindenféle Ígéretekkel kicsa t pénzen uras­
kodnak, a veszély idején pedig megugranak 
s az elbolonditott népet ott hagyják a bajban, 
el tudták hitetni a néppel, hogy a király sem 
ellenzi az urak földjének felosztását s igy 
ha a nép erőszakkal lép is föl, nem lesz semmi 
bántódása. A félrevezetett nép több kézség­
ben gvúléseket tartott, a birtokosok földjei-
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nek felosztását elhatározta s utoljára is ösz- 
iitközésre került a sor a nép és a hatóság 
között. A kirendelt katonaság hirtelen helyre 
állította a rendet s a szegény hiszékenyek 
százával vannak most vizsgálati fogságban: 
azok az izgatok pedig, kik részint szóval, 
részint újságok útján elbolonditották a népet, 
ott biliárdoznak valamelyik budapesti kávé­
házban.

Természetes, hogy e zavargások is szóba 
jöttek a képviselőházban. Csakhogy a helyett, 
hogy e komoly jelenségek gondolkodóba ej­
tették volna valamennyi pártot s arra indí­
tották volna, hogy vállvetve igyekezzenek a 
nép bajain segítő módokról gondoskodni, az 
ellenzék ezt az alkalmat is igyekezett a kor­
mány ellen kihasználni, sőt akarta bűnbakul 
felállítani. Pedig hát Szabolcsmegye híres 
ellenzéki megye volt mindig s ime, nem tudta 
boldogítani a népet.

A kormány azonban mindenesetre jól 
teszi, ha egy kicsit szétnéz Szabolcsban. Mert 
az országszerte tudott dolog, hogy Szabolcs 
bán nem is megy úriember-számba, a ki 
nem jár négylovas hintón; az pedig megint 
bizonyos, hogy a hol igen sok a nagy gaval­
lér, ott a nép rendszerint nyomorog. Mert 
hát a jó közigazgatás nem annyira nagy ga­
vallérokat, mint inkább szorgalmas tisztvise­
lőket kíván, a kik a nép bajaival is tö­
rődjenek.

A szoczialista-mozgalmak némelyeket 
annyira megrémítettek, hogy statáriumot, a 
sajtószabadság megszorítását s más efféle 
kivételes intézkedéseket kívántak. Ilyen érte­
lemben szólott Rohonczy Gedeon kormány- 
párti képviselő is, kit az ellenzéki lapok ezért 
majdnem bolondnak nyilvánítottak. Akkor 
azután Rohonezv a miniszterelnököt is tá­
madni kezdte s azt állította, hogy 3 millió 
forintot költött a kormány a legutóbbi válasz­
tásokra ; akkor persze egyszerre nagy ember 
lett az ellenzék szemében Rohonczy.

A néppárt és a Kossuth-párt Rohonczy 
nyilatkozatai a'apján, melyeket pedig ő maga 
részint ki magyarázott, részint saját vallomása 
szerint csak „azt mondják* után tett, nagy 
együttes támadást akart intézni a kormány 
ellen. De azután mégis csak elhalasztották, a 
mint mondják, a költségvetési vita végére.

A vallás- és közoktatásügyi költségvetés 
v itájába a néppárt igen szerette volna a maga 
antiszemita-izű egyházpolitikai bölcseségét 
belevegyiteni, de nem igen sikerült neki. 
Wlassics miniszter nagyszabású, programmnak 
is beváló beszédjével lefegyverezett minden 
ellenfelet s megnyerte az egész házat. A köz­
oktatás egyetlen ágát sem hagyta érintetle­
nül s mindenütt eltalálta azt az irányt, a 
mely közhelyesléssel találkozott.

Az igazságügyi vitát a sajtószabadság 
kérdése uralta. Erdélyi miniszter ugyanis 
kénytelen volt a szoczialista izgató hírlapok 
ellen az 1848-iki sajtótörvény egy eddig nem 
igen használt pontját alkalmazni, a mely 
szerint t. i. a hírlapok szétküldésekor a Kö­
teles példány az ügyészségnek azonnal bemu­
tatandó s az ügyész kívánságára a bíróság 
azonnal tartozik határozatot hozni a terjesz­
tés megengedése tárgyában. Ezt az ellenzék 
a sajtószabadság megsértésének tekintette, 
pedig csak az 1848-iki sajtótörvény végre 
hajtása. A kormány végre is nem engedheti, 
hogy az egész országot felizgassák a szoczi­
alista népbolonditók akkor, midőn van törvény, 
melylyel a bajnak elejét lehet venni.

A honvédelmi minisztérium költségveté­
sét egv óra alatt letárgyalta a képviselőház. 
Csakis a néppárt szólalt föl, az is azért,
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hogy több imádkozást követeljen a katonák­
tól. E rövid vita bizonyára jele annak, hogy 
a kormány és Fehérváry honvédelmi politi­
kája ellen a komolyabb ellenzéknek sincs 
kifogása.

Bánffy miniszterelnök törvényjavaslatot 
terjesztett a képviselőház elé, mely az 1848- 
iki nagy alkotások méltatása után ápr. 11-ét, 
mint a 48-iki törvények királyi szentesítésé­
nek évfordulóját, nemzeti ünneppé nyilyánitja. 
E napon O Felsége, a király is velünk fog 
ünnepelni.

A párisi esküdtszék elítélte Zolát, a 
világhírű irót, egy évi fogházra és 3000 frt 
birságra azért, mert ki merte mondani, hogy 
a szerencsétlen Dreyfusst a hadi törvényszék 
titkos okmányok alapján Ítélte el, melyeket 
sem Dreyfuss, sem védője nem látott. A fran- 
cziák e nyilatkozatban a hadsereg rágalma­
zását látták és az esküdtek, jóllehet Zola 
állítása valószínűséget nyert, egy olyan tár­
gyalás után, a hol csak azt lehetett elmon­
dani, a mit az elnök megengedett s a hol a 
tanúkúl beidézett tábornokok az igazság ki­
derítését kardjaikra ütve hiúsították meg. 
Zolát egyhangúlag elitélték. Hiába, a fran- 
czia nemzet bálványozza a hadsereget mert 
tőle várja Németország megboszulását; azért 
azután jaj annak, a ki a hadsereget nem 
isteníti. Csakhogy vigyázzanak a francziák, 
mert hasonló bálványimádás vezette őket 
Sedánhoz. Az igazság pedig előbb-utóbb kitör.

A görög király ellen gyilkos merényletet 
követtek el, mely azonban szerencsére nem 
sikerült. ,Spektator.

Színház.
A vendégszereplések érdekes sorozatában 

a lefolyt héten K. Gerő Lináé következett. 
A Nemzeti Színház kedvelt művésznője az 
1875/6-ik évadban a mi közönségünk dédel­
getett kedvencze volt. És deresedő fővel, vagy 
a férfikor delén újra hévvel tapsolták azok, 
kik fiatalabb éveikben úgy lelkesedtek érte. 
Minő pikánt összehasonlítás is az akkori és 
a mai Maritta közt, a kinek csók-definiczió- 
jában a színházlátogatók ifja és öregje egy­
formán gyönyörködött egykoron. És a fiúk 
ma ugyanúgy vélekedtek, mint akkor apáik. 
Hiába, a művészet örökifjú.

A művésznő február 28-án Csiky „Örök- 
| törvény “-ében mint Sylvia, márcz. 1-én mint 

a „Csók* Marittája és 2-án Wildenbruch „Bú­
bos pacsirtájában mint Léni lépett fel. 
Legnagyobb sikere búcsú-fellépténél volt, a 
mikor alig maradt üreshely a nézőtéren s egy 
szép bokrétával is kedveskedtek neki.

Egy .dolog előnyösen megkülönbözteti 
K. Gerő Linát a többi naiváktól hangjának 
fiatalos bája, az a természetes, lebilincselő 
zenei varázs, melyet társnői erőltetett be­
széddel próbálnak elérni. És mily kecses finom­
sággal tud kérni, hízelkedni s ha kell, kicsit 
kaczérkodni. A nehezen fölengedő kolozsvá 
riakat szintén ezzel bűvölte el és Budapestre 
távozta óta nem is tudnak ott más naivát 
elfogadni.

Csiky Gergely színmüve az újság ingeré 
vei hatott. Az anyja képzelt bűnéért szere- 
tetlenséggel találkozó, de azért szépen fejlődő 
fiatal leányt meleg érzéssel játszotta. A hogy 
az apja nevenapjára hozott virágokkal ját­
szik, a kandalló tetején Endre vallomását 
hallgatja, vagy Judit szerelmi találkozóján 
közreműködik: csupa kedvesség volt. I)e a 
drámaibb indulatok skáláján is biztosan ural­
kodott. A mint szembeszállt apjával, vagy a 
szeretet jelére keblére borult, anyja titkait 
fürkészte, a gyűlölt lakodalom elől elfutott 
és végül anyjával találkozott, — könyeket 
csalt a szemekbe. Számtalan kihívásban és 
nyílt színen is gyakori tapsban részesült.

Az előadás jó volt K. Pataky Irma, 
a beteg Nagynét helyettesitő anya színésznő, 
igaz hangokat talált a leányától elszakított
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anya szenvedéseire. Győré törvény széki el­
nöke csak nyerseséget mutatott, mig Oláh né 
a szigorú elvű második feleség szerepében 
derék társalgási színésznőnek bizonyult. M. 
Várhidy Rózsa Juditja, Mátray flegma 
tikus amerikaija, Tóth Elek szalon-szerel­
mese, Breznay öreg bácsija, Bethleni 
rideg kérője, Bagi feledékeny gavallérja szin­
tén hozzájárultak ahhoz, hogy az est sikerült 
premiére-számba ment. Lám, nemcsak Buda 
pesten jöttek rá legutóbb, hogy Csiky a mű­
sornak most is kitűnő támasza.

A „Csók* ma, 27 évvel első megjelenése 
után sem vesztett még vonzerejéből. K. Gerő 
Lina Marittája kedvesen kaczérkodó pórleány 
volt s a hires csók definicziót nyílt színen is 
megtapsolták. Dóczi vigjátékát kedvvel sza­
valták különben valamenynyien • Csókáné 
mint királyné, Tóth Elek mint ifjú király, 
Mátrav mint pórfiú, Bagi mint átöltözött 
Adolár, Breznay mint Sobrinus stb. A poé- 
tikus mű is úgy hatott, mint valami friss 
újdonság.

Ugyanígy voltunk Wildenbruch szo- 
czialisztikus izű színmüvével is, mely pár 
éve a régi színházban általános megbotrán­
kozást keltett s finom Ízlésű hölgyeinket el­
űzte a nézőtérről az utolsó felvonás durva 
realizmussal játszott csábítási jelenete miatt. 
De most minden immorális túlkapást kerül­
tek s a vendég művésznő játéka igy is kel 
lően érvényre juttatta a jelenet valódi tar­
talmát. mely a csábítási kísérlet meghiúsul­
tánál s a munkásleány vergődésénél nem 
több. Ez éji jelenet megkapó realizmusa mély 
hatást tett.

K. Gerő Lina megmutatta Lénijével, 
hogy benne mennyi erő van. De sem vidám 
kedvében, sem elkeseredett hangulatában nem 
hagyta el az egyszerűség és természetesség 
talaját s egyéni kedvessége átcsillant a mun­
kásleány minden kedélyhullámzásán. Még az 
Ifl'land iskolájára valló utolsó jelenetben is 
mérsékelni tudta a szerző német szenti men- 
tahzmusát.

Pompás szoczialista munkás volt Brez 
n ay Schmalenbachja. úgyszintén derék munka­
szerető alak Bethleni Hefeldje. Bagi a 
romlott Hermannt kezdetben csupán léha 
fiúnak ábrázolta, pedig mutatnia kellene vala­
mit abból az aljasságból is, mely a végén 
kitör, különben nem értjük azt a féktelen 
haragot, mely bátyját a nyakláncz ajándé­
kozására elfogja. Lángén thal gyárost, ezt az 
idealista gyártulajdonost, a ki embereket 
szeretne faragni munkásaiból és fájdalmasan 
tapasztalja, hogy C3ak tuskók maradnak, 
Tóth Elek nemes hévvel játszotta, Kiss né 
Pataki Irma öreg anyókája, Markovics 
Margit Juliánája szintén dicsérhetek, úgy 
hogv az előadás az évad legsikerültebb drá­
mai estéi közó tartozott.

Két estét az operette foglalt el. Február 
26-án a „Szegény Jónathán* csinos zenéjének 
és mulattató meséjének sok hallgatója volt.

Az előadás elég jól ment, de Mátray a 
czimszerepben a megengedettnél is több helyi 
vonatkozású szójátékot és rögtönzést tálalt 
fel. Utóvégre, nem orfeum a kecskeméti szín­
pad. Németh János milliomosát, Pogány 
.lanka Mollyját annál zavartalanabb élvezet­
tel tapsolhattuk. Márczius 3 án Varney vig 
operettéje a „ riszturak a zárdában* került 
színre ez idényben másodszor. Jókedvű elő­
adás volt s a Lévay-nővérek zárdái növen­
dékei, Breznai abbéja, Németh és különösen 
Bethleni tisztjei állandó derültségben tartót 
ták a telt házat.

Felvonásközökben Franconi A. balle 
rina sötét színpadon, a sugólyukból laterna 
magicával vetített színes sávokat és képeket 
felfogva bőredőjű ruháján, bemutatta az u. n. 
serpentin-, kaleidoskop- és pillangó-tánczokat 
a gyermekvilág nagy örömére. A magyar 
zászlót, Vilmos császár és királyunk képét 
riadó taps fogadta.

Ugyané tánezosnő lejtett 4-én a „Bolond 
gondolat* ez. német bohózat előadásán is, 
mely az érdekesnek Ígérkező utó-bérlet első 
előadása volt. A darab a régi színházból ős­
inél etes és kaczagtató helyzetei abból fakad­
nak, hogy egv pénzszűkében levő orvosnővel) 
dák hónapos szobáknak adja ki nagybátyja 
lakását s az új lakók társalkodásai a végin 
hazatérő nagybácsiék által drasztikusan fo- 

koztatnak. Tóth Elek a lakáskiadó orvos­
növendék, Breznay egy kalandhajhász fel­
vidéki családapa, Mátray egy kotnyeles 
inas, Bethleni egy ideges zeneszerző, M. 
Várhidy Rózsa, N. Rá polt i Katinka és 
Markovics Margit a fiatal hölgyek, K i s s n é 
egy anyós, Bagi egy félreismert, udvarló 
szerepében ügyeskedtek. Az összjáték ritkán 
akadozott s a helyzetek komikuma megtette 
a kellő hatást.

A „Csikós11 február 27-iki előadása minta­
szerű népszínmű estnek mondható. Karvasiné 
szerepében lépett fel először K iss né-Pa­
ta ky Irma, a ki e rövid bemutatkozásban, 
de azóta ismételten is bebizonyította, hogy 
használható routinos színésznő, a ki az anya­
szerepkört jól betölti. Csak beszéde modoros 
még. Bethleni Andris bojtárja talán lég 
sikerültebb sok ügyes népszínmű szerepe közt, 
a dalokat szépen s csengő hanggal énekelte. 
Győré a Kis Bálint-féle szerepekben kitűnően 
megállja helyét. Pogány Janka vidám, da­
los Rózsija, Tóth Elek könnyűvérű Asztolfja, 
Bagi Benczéje, Breznay öreg csikósa is 
jók; csak Mátray és 01 áh né német cse­
lédei voltak nagyon is vasárnapi hangulatban.

Az új bérlet nem sikerült; a közönség 
megelégelte már az eddigi előadásokat. Jö­
vőre jobb társulatunk lesz és kérdés, nem 
volna e czélszerű ezentúl nem száz, hanem 
120 előadásra hirdetni a bérletet? (Ib.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— A Katona József Kör. ez a nagy te­

kintélynek örvendő irodalmi kör, mely műkö­
désével a közönség elismerését méltán érdé 
melte ki, február hó 27-én tartotta a Casino 
nagytermében évi rendes közgyűlését. A gyű­
lés érdekességét emelte, hogy a rendes beje­
lentéseken kívül ifj. Bagi László városi fő­
jegyző, rendes tag, egv nagyszabású érteke 
zésben méltányolva néhai Lestár Péter pol­
gármester, a Katona kör tiszteletbeli tagjá­
nak érdemeit, a nagv férfiú egész életének 
önzetlen hazafias működésének alkotásai és 
hallhatatlan szellemének ragyogó tollal és 
lelkesedéstől áthatott felolvasásban áldozván, 
őt, mint követendő példát, ajánlotta az utó­
kornak. Az élénk taps és éljenzés, a mely a 
felolvasót jutalmazta, leghívebben dokumen­
tálta, hogy vonzó emlékbeszéde a közönség 
szivéhez hatott s hogy azzal mindszélesebb 
körben megismerkedjék közönségünk, lapunk 
más helyén közöljük az emlékbeszédet. A gyű­
lés további folyamán megejtetett a tisztúji- 
tás, melynek folyamán Horváth Döme eddigi 
elnök aggkorára való hivatkozással az elnök 
ségtől megválván, érdemeinek a jegyző­
könyvben történt megörökítésén kívül őt a 
közgyűlés tiszteletbeli elnöknek és örökös 
választmányi tagnak választotta meg. Ezek 
után megválasztatott elnöknek: Kada Elek pol­
gármester alelnöknek : dr. Kovács Pál, titkár­
nak : Kovács Antal kegyesrendi főgyinn. tanár, 
pénztárnoknak: Katona Mihály főgymn. igaz­
gató, könyvtárnoknak: ifj. Tóth István h. 
anyakönyvvezető, háznagynak : Szabó József 
anyakönyvvezető. Az üresedésben levő vá­
lasztmányi tagsági helyekre pedig: dr. Sze­
lese József és Marton Sándor rendes tagok.

— Eljegyzés. Szél János földbirtokos, 
arany ifjúságunk egyik derék tagja, eljegyezte 
Mészáros Ilonka kisasszonyt, Mészáros József 
városi tanácsnok szép és kedves leányát.

— A Kecskeniét-Vidéki Orvos egylet, 
mely Kecskemét, Nagy-Kőrös, Czegléd, Félegv- 
háza, Lajos Mizse és Alpár orvosait egyesíti 
magában f. hó l én megalakult, a követke 
zőkép választván tisztikarát és választmá­
nyát: Elnök: dr. Kecskeméti Lajos alelnök: 
dr. Horváth Mihály, titkár: dr. Molnár Ká 
roly, pénztárnok: dr. Scheiber Ignácz. Vá­
lasztmányi tagok: dr. Csabay Géza, dr. Kecs 
keméti István, dr. Igáos József, dr. Fekete 
Lász'ó helybeliek, dr. Csurgav László (Czeg 
léd), dr. Mester Gyula (N.-Kőrös), dr. Sohr 
Ferencz (Kun Félegvháza), dr. Lisznvay 
Miksa (Nagy-Kőrös), dr. Kovács Antal (Czeg- 
led), dr. Czobos Károly (Félegyháza).

— Halálozás. Egv köztiszteletben álló 
mindenki által becsült polgárával lett szegé­
nyebb az elmúlt héten Kecskemét városa. 

Igazán szegényebb lett. Most, midőn a szoczi- 
alisták mételyei szítják mindenfelé a követ 
kezménveiben kiszámíthatatlan békétlenséget, 
gyűlölködést, nagy szükség van azon keve­
sekre, kik józanságukkal, szakértelmükkel, 
kitartó szorgalmukkal példát adnak, hogy 
lehet és hogy kell az embernek békességgel 
megkeresnie kenyerét, becsületes munkával 
szolgálnia hazájának. Ezen kevesek közül 
való volt Maár Antal műlakatos s ezért 
nagy xeszteség az ő halála nemcsak család­
jára, de mindenkire. Élete delén, 42 éves ko­
rában halt meg pár napi betegség után, febr. 
26 án. Temetése febr. 28-án ment végbe a város 
közönségének nagy részvéte mellett. Kopor­
sóját koszorúk tömege fedte. Temetéséi)? kivo­
nult a polgári dalkör s az ipartestület. Helyét 
becsülettel megállta; igaz ember volt; béke 
legyen vele! Halálozásáról a család a követ­
kező gyászjelentést adta ki: „Alulírottak, 
úgy a maguk, valamint az összes rokonság 
nevében is mély fájdalommal jelentik, hogy 
Maár Antal múlakatos f. hó 26 án d. u. 5 
órakor életének 42-ik, boldog házasságának 
15-ik évében, rövid súlyos betegség után jobb­
létre szenderült. A megboldogult hült teteme 
f. hó 2^-án hétlőn d. u. 3 órakor fog (a IV. 
tized Gyik útezai háztól,) a róm. kath. egy­
ház szertartása szerint a budai-úti róm. kath. 
temetőbe örök nyugalomra tétetni; — az 
engesztelő szentmise-áldozat pedig márczius 
hó 1-én fog a róm. kath. anyatemplomban a 
Mindenhatónak bemutattatni. Kecskemét. 
1898. február hó 27-én. Áldás és béke poraira ! 
Ozv. Maár A utal né, sz. Szabó Rozina, mint 
neje. Ozv. Maár Jánosné, sz. Firschtenzeller 
Rozália, mint anya. Szabó László és neje 
Garay Rozina, mint ipa és napa. Maár 
Rózika, Ilonka, Tónika, Laczika. Janika. mint 
gyermekei. Maár Teréz, József, Mária Gyula, 
mint testvérek férjeik, illetve nejeikkel. Ifj. 
Szabó László és neje Strohál Irma, Szabó 
Mária, mint sógor és sógornők.

— A kecskémét lajosmizsei. illetőleg 
kecskémét—kerekegyházi villamos erőre be 
rendez tt helyiérdekű vasútak irányának 
megállapítása czéljából Gerster Béla vállal­
kozó mérnök közbejöttével a városi tanács és 
a vasútügyi bizottság folyó hó 2-ikán tar­
totta meg a helyszíni szemlét. Mint értesülünk, 
a bizottság abban állapodott meg, hogy a 
vasút a városból kiindulva, a Rudolf-laktanya 
előtt, — a kunszentmiklósiúton — az állami 
szőlőtelep felső részéig vezettessék, a hol a 
vonal kétfelé válik: az egyik: az állatni 
szőlőtelep és a szarkási szőlők mellett Ke­
rekegyházára, a másik: jobbra, a benei-útra 
tér át s a czethali szőlőkön át Lajos-Mizséig 
vezet. A helyszíni szemle meggyőzte úgy a 
bizottságot, mint a vállalkozó mérnököt, hogy 
a telep igen alkalmas vasútépítésre s mivel 
megállóhely minden útnál, sőt 2—2 kiloiné- 
ter-ukint terveztetik, a közlekedő közönségnek 

oagy kényelmet nyújt, úgy, hogy a vasút 
kiépítése a város vezető köreit a legszebb 
reményekkel kecsegteti. A vállalkozók a tett 
helyszíni szemle után rövid idő múlva be 
terjesztik a közönséghez a kötendő szerződés 
tervezetét s ha azokat a közgyűlés elfogadja, 
úgy » jelzett két szárny vasútat, mint a vá­
rosi villamos vasútat a vállalkozók egy év 
alatt kiépítik.

— A polgári leányiskolának a színház 
melletti téren leendő építésre vonatkozó tervet 
és költségvetést úgy a vallás- és közoktatás­
ügyi, mint a belügyminiszter jóváhagy van: a 
85,000 trt költségvetéssel előirányzott iskola­
épület felépítésére vonatkozó árlejtést még e 
hó folyamán megtartja a hatóság, hogy az 
építők a tavasz nyi’tával hozzá fogván a 
munkálatokhoz, az épület még a folyó évben 
rendeltetésének átadható legyen.

— Nyilvános köszönet. A Kecskeméti 
Takarékpénztár-Egyesület szorgalmi ösztön­
díjul ez évben is 25 frtot adományozott jog­
akadémiánk részére. A nemeslelkű adományért 
fogadja az igen tisztelt egyesület a tanári kar 
hálás köszönetnyilvánítását. Dr. Kovács Pál 
igazgató.

— Füzérke. A kereskedő ifjúság múlt 
szombaton tartotta a kereskedő kaszinóban 
ez idei első mulatságát, az u. n. „füzérkét*. 
Az estély anyagi részben elég gvarló volt s 



6 KECSKEMÉTI LAPOK 10. sz.

h közönség is kicsiny volt, a mely mellőz- 
tetőst a kiilönbeu derék és törekvő ifjúság, 
az igazat megvallva, nem érdemelt meg. 
Tudjuk jói, milyen fényesek voltak az egye­
sület sikerei s milyen szép hírnevet szerzett 
az elmúlt két év alatt s csodálnunk kell a 
mostani eredményt, a mely valóban meglepő. 
Reméljük, hogy közönségünk, feledve a múlt 
évi dolgokat, jövőben ismét kellő pártfogásában 
részesíti az ifjúságot, annyival inkább, mert 
a régi hibákért a jelenlegi rendezőséget okolni 
éppenséggel nem lehet.

— Színházi hetimüsor. Vasárnap, már- 
czius hó 6-án páratlan bérlet. 2-ik számban: 
„üzsai gyön^v*. Hétfon, 7-ikén, páros bérlet­
szünetben, népelőadásul, félhelyárakkal: .Két 
drótos tót*. Kedden, 8-ikáu, páros bérlet 2-ik 
számban: r Francillon*. Szerdán, 9-ikén, pá­
ratlan bérletszünetben a Kecskeméti Jótékony 
Nőegylet javára: .Figaró házassága*. Csü­
törtökön, l't én. páratlan bérlet. 3 ik számban: 
„Gascognei nemes*. Pénteken Il ikén, páros 
bérletszünetben, népelőadásul, félhelyárakkal: 
„Viola. az alföldi haramia*. Szombaton, 12-én. 
páros bérlet, 3-ik számban : .Gascognei nemes*. 
Vasárnap. 18 án. páratlan bérlet, 4-ik számban: 
.Szigetvári vértanúk*.

— Meghívás. A Kereskedő Ifjak Egye­
sülete folyó hó 27-ikén. délután 2 órakor 
saját helyiségében rendes évi közgyűlést tart, 
melyre az alapitó, rendes és pártoló tagok 
tisztelettel meghivatnak. Tárgy: 1. Elnöki 
jelentés, a lefolyt évi működésről. 2. A múlt 
évi számadások és jelentések megvizsgálása. 
3 A választmány által beterjesztett jövő évi 
költségvetés megállapítása. 4. Tisztviselők 
választmányi rendes és póttagok választása, 
ezt megelőzőleg 5 tagból álló szavazatszedő 
bizottság kiküldése.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok a jó 
barátok, ismerősök, testületek, kik felejthe­
tetlen térjem temetése alkalmával mély fájdal 
mamát némileg enyhíteni kegyeskedtek, fo­
gadják ezúttal hálás k Szünetemet. Kecskemét, 
1898. évi marczius hó 3. Szabó Rozina, özv. 
Maár Antalné.

— Bajlós Bertalan jónevű táncztanitó, 
folyó hó 10-én kezdi meg városunkban táncz- 
tanfolyamát, melyre ez úton is felhívjuk az 
rédeklődők figyelmét.

— Talált csontváz. Hajagos János szék­
tói szőllejében. földforditás alkalmával, a 
munkások egy ép állapotban levő csontvázat 
találtak, mely az orvosok véleménye szerint 
ezelőtt 35—4<> évvel temettetett el. Habár a 
halálozás okának kiderítése nehéz rendőr­
ségünk a szükséges vizsgálatot megtartja.

— Köszönetnyilvánítás. A Kereskedő 
Ifjak Egyesülete által február hó 26-án ren­
dezett .táncz-fiizérkén* felülfizetni szívesek 
voltak: dr. Fodor Jenőné úrnő 25 frt, Gyenes 
Gyula úr 4 frt. Hacker Antal úr 3 frt, Behr 
Mórné úrnő. Altman lgnáczné úrnő és Kohn 
Salamon úr 2—2 irtot. Medák József, Feuer- 
mann Gyula, id. Lőwv Gyula. N. N., dr. 
Fodor Sándor, Szomor Sándor, Scbwartz 
Soma, Brachfeld Vilmos, Brachfeld Emil Bos- 
kovitz Ignác/. Budapest, N. N., Lusztig Sándor 
Szarvas, Szegedi György, Balogh Béla Buda­
pest, Molnár Kálmán. Brüll Miksa Puszta- 
Sarló Sár. Heller Jakab és Scbwartz Adolf 
urak 1 — 1 frt, Kecskeméti Miksa úr 50 kr., 
Bukovina Nándor úr 80 kr. Fogadják e nemes 
szivü adakozók legmélyebb köszönetünk nyil­
vánítását. A Rendezőség.

— Tüzek. Febr. 27-én virradóra Sinur 
József Szarkád 3. sz. a. tanyaépületének teteje 
gyuladt ki és égett le. A tetőn kívül még a 
tűz martaléka lett 3 disznónak húsa, szalon­
nája és egyéb gazdasági eszközök, körülbelül 
300 frt kárban. — Február 28-án reggel 
’27 órakor Mezei Mihály. Vacsihegy 63. sz. 
a. lakházának teteje égett le s a padlásban 
levő élelmiszerek szintén elégtek. Márczius 
2-án délután 1 42 órakor Hajagos János XI. 
t. 201. sz. a. telkén levő cserepes istálló 
gyuladt ki, de a szomszédok észrevevén, azt 
a túzőrség segélyével e-fojtották. Nagyobb 
mennyiségű takarmánykészlet semmisült m-g 
178 frt értékben. Ez utóbbi eset alkalmából 
nem hallgathatjuk el a k özponti telefon hiva­
tal indolencziáját, mely a tűz kitöréséről a 

Rudolf-laktanyából értesítve volt s csak jó 
negyedóra múlva kötötték össze a laktanyát 
a tűzőrséggel. lljr hanyagság mellett szerencse, 
hogy nagyobb tűzveszedelem nem történt.

— A munkaadók és mezőgazdasági mun­
kások közötti jogviszonyok szabályozásáról 
szóló 1*98. évi ll-ik törvényezikk általános 
megismertetése végett, a városi tanács a leg­
közelebb igen czélszerű hirdetményt bocsátott 
ki. melyből közöljük a következőket: A tör­
vény 8. §-a szerint aratást, hordást, nyom 
tatást, cséplést s általában bármely gazdasági 
munkát nem cseléd-minőségben szerződésileg 
elvállalni szándékozó munkásokkal a munka­
szerződés mindig írásban s az e ezélra ki­
küldött tanácsnok és jegyző előtt kötendő. A 
szerződés megkötésénél Szegedi György ta­
nácsnok és Magyar Károly fogalmazó együt­
tesen járnak el. Az igazolványok és a szer 
ződések bélyegmentesek. Az igazolványok ki 
állításáért s a szerződés láttamozásáért dij 
nem jár. Ezen intézkedésnek úgy a munka­
adókra, mint a munkásokra nézve igen nagy 
előnyei vannak. A szerződésben elvállalt 
kötelezettséget mindkét fél teljesíteni tartozik 
s a törvény olyan hatalmat ád a hatóságnak, 
hogy annak segélyével akár a munkaadót, 
akár a munkást gyorsan szoríthatja köteles­
sége teljesítésére. Mindezen előnyöket azonban 
csak azok élvezhetik, a kik a g tzdasági mun­
kára a kijelölt hatóság előtt a törvénynek 
megfelelő írásbeli szerződést kötöttek; a 
munkások közül pedig ilyen szerződést csak 
azok köthetnek, a kik a törvény 1. £ ában 
megjelölt igazolványt megszerezték, ezen iga 
zolványokat, a rendőrkapitányi hivatal cseléd­
ügyi osztálya (jelenleg Füvessy Imre rendőr 
kapitány) adja ki. Ha azonban a helybeli 
munkás vidékre akar menni mezei munkára, 
vagy vidéken akar ilyen munkára hatósági 
közbenjárás mellett szerződést kötni: eltávo­
zása előtt Füvessy Imre rendőr-kapitánynál 
saját érdekében okvetlenül jelentkezzék, a ki 
ideiglenes igazolványt állít ki részére, mely 
igazolvány a folyó évi november hó 1-éig 
érvényes, ezen ideig azonban az ideiglenes 
igazolvány felmutatásával végleges munkás­
igazolványt kell szerezni. Munkás-igazolvány 
szerzésére a törvény szerint minden férfi és 
nő kötelezve lesz, a ki mezőgazdasági mun 
kával nem cseléd-minőségben hivatásszerüleg 
foglalkozik s 12-ik életévét betöltötte. A 
munkás-igazolvány kiállításáért dij nem jár. 
Ha a szerződést a hatóság állítja ki, annak 
kiállításáért is dij jár, melynek összege szabály- 
rendeletileg fog megáilapittatni. A szerződés 
kiállítása körül felmerülő dijakat a törvény 
15 §-a szerint mindig a munkaadó tartozik 
viselni. A törvény 57—71. § ai szigorú pénz­
éé elzárás büntetést lónak a munkaadóra, ha 
a munkás vagy napszámos kivezetését tör­
vényes alap nélkül eszközölteti, ha a munkást 
készpénz helyett szeszes italok, élelmiszerek, 
vagy más czikkek vásárlására jogosító utal 
ványokkal fizeti. Viszont szigorú pénz- és el­
zárás büntetéssel sújtja a törvény azt a 
munkást is, a ki a szerződésnek munkaközben 
való felbontása esetén igazolványát a munka 
adónak a szerződés-felbontás bejegyzése végett 
át nem adja, egy időre több munkaadóhoz 
szerződik, a munkahelyen önként meg nem 
jelen, vagy kivezetés esetén épen nem, vagy 
szándékosan rosszul dolgozik, a munkahelyen 
szerződés ellenére segéd-munkások nélkül je­
lenik meg, vagy a törvénynek a munkások 
vagy napszámosok kötelességeire vonatkozó 
egyéb rendelkezéseit, vagy tilalmait megszegi. 
Ugyanilyen büntetéssel sujtatik az is, a ki 
más által bizonyos időre felfogadott munkást 
azon idő alatt tudva felfogad, vagy előnyösebb 
Ígéretek által munkaadójától elcsábítani tö­
rekszik és az is, a ki munkás-igazolványt 
zálogba vesz, vagy arra hitelez. A törvénynek 
az a czélja, hogy megakadályozza úgy a 
munkaadó, mint a munkás megkárosítását s 
e czélból a hatóságnak kötelességévé teszi, 
hogy bármelyiknek érdeke van is veszélyez 
tetve, azt a legnagyobb erélylyel és szigorú­
sággal megvédelmezze s akármelyik félnek 
egyformán igazságot szolgáltasson.

* Olvasóközönségünk szives figyelmét 
felhívjuk a .New-York Eletbiztositó-Társa- 
ság* mai hirdetésére.

— Régi bűnök. Valahogyan a rendőr­
ségnek tudomására jutott, hogv Szikora Anna 
köncsögi lakos, a közel múltban gyermeket 
szült, de a kinek hollétéről felvilágosítást nem 
akar adni. Füvessy rendőr-kapitány Szikora 
Annát e'fogatván, hosszas, fárasztó kereszt­
kérdések után megtudta a valót, hogy Szikora 
Anna a rövid 3 év leforgása alatt 3-szor szült 
gyermeket, de azt mind a háromszor az er­
dőben elásta. A rendőrség a lelketlen anyát 
az ügyészségnek adta át.

— Országosvásár. A Gergely napi orszá­
gos vásár ma és holnap lesz városunkban. 
A vásár, úgylátszik, nagyon látogatott lesz, 
már eddig is egész sereg komédiás ütött 
sátort a vásártéren, napo < óta a vásártér 
hemzseg az idegenektől. A mari a- és lóvásár 
is elég látogatottnak Ígérkezik, hetek óta 
folyton s tömve van a járlatkiállító hivatal, 
mi biztos jel e vásár népes voltára.

— Rossz útra tért csemeték. Weisz 
Fiilöp kereskedő panaszt tett a rendőrségnél, 
hogy febr. 27-én üzlete előtt elhelyezett árúk 
ból egy vég kartont tolvajoltak el. A rendőr 
ség a vizsgálatot megejtvén, a zálogházban 
éppen akkor csípte el Erdődi Anna 14 éves, 
Juhász Ilona 12 éves, Marsa Anna 12 éves 
gyermekeket, midőn az árúkat értékesi eni 
akarták Vallatás és házkutatások alkalmával 
kiderült, hogy a rossz gyermekek egészen 
rendszeresen űzik az ily fajta tolvajlásokat, 
nemcsak több zálogezédulát találtak náluk, 
hanem bevallották, hogy csaknem minden 
rőföskereskedőt a hetivásárok alkalmával 
megdézsmáltak.

— Gyermekülés. Bodócs István Vl-ik 
tized 198-ik sz. a. házának pöczegödrében 1. 
hó 22-én a pöezérek egy gyermek hullát ta 
láltak. A rendőrség a legszélesebb körű vizs­
gálatot megtartván, kiderült, hogv a gyer­
meket Nyúl Eszter 23 éves cselédleány még 
1897. deczember 4 én a pöczegödörbe >zülte 
el. Hogy mily vétkes vigyázatlanság vagy 
bűn forog fenn, az ügyészség lesz hivatva 
kideríteni.

Felelős szerkesztő:
Ifj. TÓTH ISTVÁN.

Szeri, esztétára:
Dr. NAGY MIHÁLY.

Laptulajdonos:
A KECSKEMÉTI SZABADÉI VL PÁRT.

Kiadó:
TÓTH LÁSZLÓ.

Fnnlard.Qplvem 65 kr,rtI 3 frt 35 krig 
rUUldlU bel j Cili ril)kéiit — japáni, chinai stb. 
legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, ehér 
és színes Hftmeberg-telyrm 45 krtól 14 frt 65 krig mé­
terenként — a legdivatosabb szövés, szili és mintázatban. 
Privát-fogyatttáknak postabér és vámmentesen . valamint 
házhoz szállítva — mintákat pedig podafordul fával kül­
denek. Henneberg fé. selifempunrtti ct. ét 

kir udvari átállító) hbt’tl. 2
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

HIRDETÉSEK. 
!!!Szülők figyelmébe!!!

Állami tisztviselő, 37 éves, 1800 frt 
évi jövedelemmel, nősülés ezéljából n eg- 
ösmerkedni óhajt oly 22 — 28 éves ke­
resztény kisasszonynyal, ki vagyona után 
800 frt évi jövedelemmel rendelkezik. 
Z. Fehér D., Budapest. Atilla-úlcza 10. 
sz., 3. ajtó. 74 2—1

Kiadó lakás.
III. tized 193/4. számú házban, Beretvás 
át ellenében, az emeleten 4 szobából és mel­
lékhelyiségekből álló erkély es-lak ás, esetleg 
3 szobás udvari lakás. 1898 május 1-től 
kiadó. — Értekezni lehet Király József 
tanítóval, vagy Rapcsányi Kálmán városi 
64 al számvevővel 2 -2
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Eladó szőlővessző.
Szőlőtelepeimről nagyobb menynyi- 

ségű sima és gyökeres

szőlővessző
van eladó, Kadarka, Nagyburgundi, Juh­
fark, Kövidinka, Mézesfehér, Olaszrizling, 
Zöldsylváni, Chass. bl. croquant, Chassla 
rouge és vegyes Muskotály fajokból.

Ára ezrenként:
A sima borfajoknak . 3 frt
Gyökeresnek . . . . 6 „
Csemegefajoknak 6 r

Megrendelési czim:
Koritsánszky János
62 szőlészete. Kecskemét. 3-2

Csődtömeg-eladás.

Eladás vagy bérlet!
VII-ik tized Nagycsongrádi-útcza 96-ik 

szám alatt levő, néhai Gótsch Józsefné 
hagyatékához tartozó ház, mely áll egy 
6 szobás útczai és 4 szobás udvari lakásból, 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel örökáron 
eladó, úgyszintén az egész ház együtt, 
vagy a lakások külön is bérbeadatnak.

Értekezni lehet: Illik tized 115-ik szám 
alatt Szabó Lászlónál.

Ugyanott 21 öl szőlőkarónak 
való akáczfa. 5 sukk hosszúra fűrészelve 
eladó. Továbbá 1800 kéve akáozfa-rőzse 
és 33 vontatóból álló 2 boglya széna is 
eladó. 3—8

Vagyonbukott Zollner József divat­
árú kereskedő csődtömegéhez tartozó, a 
csődleltár 1—342. tétel alatt összeirt 
5227 frt 46 krra becsült raktáron levő 
árúczikkek és berendezések — a csod- 
választmány mai napon kelt határozata 
értelmében zárt ajánlati verseny útján a 
következő feltételek mellett bocsáttatnak 
eladásra:

1. Bánatpénzül 500 frt a zárt aján­
lattal együtt Kecskeméten, Szabó Márton 
ügyvéd tömeggondnoknál adandó át

2. Az ajánlat elfogadása vagy visz- 
szaútasitása felett a csődválasztmány 
határoz.

3. Az ajánlat az ajánlattevőre azon­
nal, e csődtömegre pedig csak az aján­
lat elfogadása esetén válik kötelezővé.

4. Vevő köteles a vételárt ajánlata 
elfogadása után 8 nap alatt kifizetni s a 
vételár kifizetése után 3 nap alatt a meg­
vett árúraktárt átvenni.

5. A vétel után járó kincstári illeté­
ket és nyugta-bélyeget vevő tartozik 
kifizetni.

6. Ha a vevő e feltételek bármelyi­
kének eleget nem tesz: bánatpénzének 
elvesztése mellett az általa megvett ösz- 
szes árúk és felszerelések a vevő költ­
ségére és veszélyére újabb ajánlati ver­
seny, avagy a csődválasztmány határo­
zatához képest esetleg nyílt árverés útján 
fognak eladatni.

7. Az eladásra bocsátott csődtömeg 
s az eladási feltételek Kecskeméten, a 
tömeggondnok közbejötté mellett meg­
tekinthetők.

8. Vevő az árúk és berendezések mi­
nősége és mennyisége tekintetében sza­
vatosságra igényt nem tarthat.

Felhivatnak tehát mindazok, a kik 
ez ajánlati versenyben részt venni kíván­
nak, hogy ajánlataikat az 1. pontban 
kijelölt helyen az 1898. évi mározius 
hó 19-ik napjának déli 12 órájáig 
adják be, mert ezen záros határidő után 
avagy bánatpénz nélkül benyújtott aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Kecskemét, 1898. február 26.

Szabó Márton,
7G 1—1 tömeggondnok.

MEGHÍVÁS.
Az „Első Kecskeméti Szőlő- és 

Gyümölcs-termelő Szövetkezet4 fo­
lyó 1898. évi márczius hó 20-án. délelőtt 
10 órakor, a városháza II-ik emeletén 
lévő árvaszéki ülésteremben tartandó

első évi rendes 
közgyűlésére 

a szövetkezet t. ez. tagjai tisztelettel 
meghivatnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1. Jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság meg­

választása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt első üzleti év számadásainak 

előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő bizott­
ság idevonatkozó jelentésével.

4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
felmentése.

5. Az alapszabályok 29., 80., 33., 34. és 
43. §-ának módosítása.

6. Az igazgatóság megválasztása.
7. Felügyelő bizottság (3 rendes és 1 pót­

tag) megválasztása.
8. Dr. Tassy Pál. Hornyik József és Hor- 

nyik Károly szomszédos birtokosok 5 holdnyi 
csücskő-föld átengedését kérik.

Az igazgatóság, valamint a felügyelő 
bizottság jelentése, valamint a zárszáma­
dás, a részleteket feltűnő mellékletekkel 
együtt, a Kereskedelmi Iparhitelintézet 
és Népbank hivatalos helyiségeiben be­
tekintés végett ki van téve.

Kelt Kecskeméten, 1898 febrár 25.

A Mauthner-léle
hírneves

konyhakerti- és 
virágúi ng vak 

zárt és hatóságilag védett csomagok­
ban. a törvényesen bejegyzett 

m e d v e-védjegygyel 
valamennyi nagyobb 

íw fűszer- és vaskereskedésben -w 
kaphatók.

A Budapesten, Andrássv-út 23. szám 
alatt létező MAUTHNER ÖDÖN czég csakis 
olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, a mely 
csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a 
MAUTHNER névvel jelölve. úgy a mint a 
mellékelt, rajz is mutatja. 39 8—5

/
A New-York Életbiztosító Társaság.

Alakult 1845-ben

990.000,000
206.000,000
163.000.000

Kor.
r

73 1-1 Az Igazgatóság

fennállása óta 1.320.000,000

A társaság aktívái ....
A társaság 1897-ik évi bevétele
A társaság feleslege ....

A társaság kifizetett biztositottainak 
koronát.

A New-York a legrégibb nemzetközi életbiztosító társaság, mely a 
czivilizált világ minden országában bír fiókkal.

Magyarországi referencziák: Magyar Általános Hitelbank és Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank.

Magyarországi vezérigazgatóság: Budapest, Erzsébct-körút 9—11. 
New-York-palota.

Kecskeméti főügynökség:

76 SÁNTHA GÁBOR úrnál.
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sak akkor valódi, ha a háromszögű j alac/k az itt levő szalaggal (vörös és 
fekete nyomás sárga papíron) van védve.

Eddig fölülmulhatatlan!
Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

rnájolaj
törvényesen védett csomagolásban

Maager Vilmostól, Bécsben.
Az e’s’i orvosi t-kintélvek által megv'zsgá’tatott és könnyű mi szthetüsé- 

génél lógva g\.-im< k< >ne. h különösen ajanltatik es rendeltetik mindama ese- 
t< ke< . meheknel az orvos az eyész te*li szervezet, különösen a mell és tüdő erő-' 

■ t ■ I fti ii'iu't. 11II:'i/'íin a
rer tisztítást elaknrja emi Égj üveg ára 1 írt és kapható a gyári raktár­
ban Bő sben. 1113. kér. Henmarkt 3., valamint az osztrák magyar 

monárkin legtöbb gyógyszertárában.
Kecskeméten: Katona Zsigmond gyógyszerész úrnál, 
Nyirády László és Pataky György urak kereskedésében.

Főraktár es io-elárusitás az osztrak-inagyar monárkia részére :

Maager Vilmos, Becs, Heumarktr3.
358 Utánzásokat a törvény üldözi. "WL 24—17

Eladó szőlöbirtok.
Özv. Bélák Jánosné tulajdonát ké­

pező Csáktornyái dűlőben fekvő 

szőlőbirtok 
szabadkézből, kedvező feltételek mellett 
eladó. Területe 2 hold 1145 [ZJ-öl.

Értekezhetni a tulajdonosnál. V. tized, 
Vadász-útcza 53. szám alatt. 72 1—1

Kajszinbaraczkfa-eladás.
Iskola-feloszlatás miatt kaj8ZÍll- 

barack-fáiniat. melyeknek minőségéért 
szavatolok, darabonként 20 kr javai 
(csomagolás önköltségen, vasúiig szállítás 
ingyenes) bocsátom a közönség rendel­
kezésére. Nemkülönben vadoilCZOkat, 
az előbbi feltételek mellett, minőség sze­
rint ezrét 8—-10 írtjával ajánlok.

Kristóf János,
71 2—1 K.-Eélegybáza, 184U. sz.

Eladó földbirtok
Puszta-Szentkirályon, a Szentkirályi

erdővel határos 62 hold

'gutori földes kelemen' 
aradi gyógyszerész 

Margit-crémje.
í'i/unn a legjobb arcz-créme, rövid 'Idillit"! I( Ilit in, a|att ífjítja és szépíti

az arezot.

Muiurit í'róllio <We<iüh «er szeplő, máj- (llgll-l H Ilit fohok, pattanások, b ratka 
(Mitteser) ellen.

-í ’rólllP e8yedüli szer bői pattanások, .11(11 ^ll~v HU arcz- es kezvörösödes, nap- 
barnitás ellen.

4 n/ii>i ,1 bámulatos hatása abban rej-Hdlgll-< I ( UH
áltál rögtön felvétetik és ez okozza azon csodás 
átalakulást, hogy a szeplovel vagy májfoltok­
kal fedett arcz 3 — 4 nap alatt alabistrom- 
fehérré lesz.

M‘HUrít.ÍWlllP teljesen ártalmatlan in <11 "" * ' nit i: nei i i'"' bántm ige
finom, hamar felszívó hatással bír. Az arcz 
nem lesz olyan fényes, mint más eremétől, azért 
nappal is használható

Margit-Créme 1 frL kiCíi
Margit-Ulgyper
Margit-szappan 1 doboz 35 kr. 

Margit-fogpép > w

Csakis akkor valódi, ha minden doboz. 
-Gutori f-’öl ffrtt hfh iHt'H gv<>gy>zeié>z 
Aradon4* felirattal és czimerrel van ellátva.

Egyedüli főraktárom:

Katona Zsigmond gyógyszerész,
£ 47 Kecskeméten. 10- 4 i

elsőrendű földbirtok, 
kaszálóval, lakással, magtár, pinczével és a 
hozzátartozó melléképületekkel — ásott tóval, 
mely szigetet képez, csónakázásra és fürdésre 
alkalmas — örökáron eladó.

Értekezni lehet: lil ik tized Hő ik számú 
házban Szabó Lászlóval, mint néhai Gótsch 
Józsefné egyik örökösével. 61 3- 2

Százezrei a

családoknak iszszák

előszeretettel

naponta a

Mentes a babkávénak egészségre ártalmas alkatrészeitől. 
Egyedül a Kathreiner-félö malátakávé az, mely annak illatát 
éslcedvelt izét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé 
étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felnőttekés 
gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitűnőbb 
pótléka a babkávénak, valamint ajánlásra legméltóbb vegyüléke 
is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosságra, a valódi 
’Kathreinen-nek többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia. 

Óvás az értéktelen utánzatoktól.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 18P8.

1 t piacztól 15 perez alatt gyalog elérhető, por-
flVJApAlA mentes helyen. Nagys. Koritsánszky János úrI II Vili nlU szőllején innen, — a vasút mellett levő —J ’ nyaraló, 2110 □-öl szélövei, kedvező fel­

tétel mellen eladó — Értekezni lehet FEKETE MIHÁLY könyv-
25 kereskedővel, (a* piacztéren levő üzlethelyiségében). ?-7


